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                  Азбуката и читалищата са двете уникални неща, които България привнесе в 

общността на страните от Европейския съюз.  

          Народно читалище „Христо Ботев” с.Царева поляна заедно с училищното  

настоятелство са първите български неправителствени организации в селото . 

Олицетворение на държавността в годините на турското робство, предвестник на 

гражданското общество в Родината ни. Читалищата са неизменна част от културата ни 

и ги приемаме  като потребност . 

           Отчетът е разработен в съответствие с разпоредбите на чл. 26а, ал. 2 от Закона 

за народните читалища и заявения културен календар. Читалището продължава да 

работи като обществено - значима институция със собствен принос. Екипът и 

настоятелството се стараят читалището да се развива като модерен културен и 

информационен център, да задоволяваме потребностите на членовете. Днес ние 

виждаме нашето  читалище  като социален фактор за интеграция на различни групи 

със специфични потребности - деца, младежи, възрастни.  Център, в който 

българските традиции и обичаи се предават от поколение на поколение, център в 

който се разпространяват знания и умения, център за информация и комуникации, 

център в който има място за всеки независимо от неговата възраст, пол, социална, 

етническа и партийна принадлежност . необходимо е взаимодействие на всички 

представители на общността.Както и на различните потребители.Нашите цели са  да 

създаваме, опазваме и разпространяваме духовни ценности, да разкриваме условия за 

общуване. Да подпомагаме запазването на народните традиции и обичаи, да 

доразвиваме традиционните дейности – библиотечна, художествена самодейност, 

празници на народния календар.Да развиваме образователни дейности  и др. , 

Своевременно и адекватно се реагира на потребностите на местната общност с нови, 

съвременни форми на читалищната дейност. 

Искам най-напред да споделя ,че сложната епидемиологична обстановка през 

изминалата година  затрудни много работата на читалището, но макар и в намален 

състав и с ограничения ,продължихме да работим. 

 I. ОСНОВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И ДЕЙНОСТИ  

I.1. Библиотечна дейност: Библиотечната дейност е една от основните дейности в 

читалището .Като си поставихме за цел: създаване и стимулиране на читателски 

навици у децата от най – ранна възраст, създаване на възможности за тяхното 

творческо развитие чрез участие в библиотечните културни прояви, достъп до 

достиженията на българското и световно литературно наследство на всички читатели. 

Същевременно с това  наблегнахме и на основните компоненти на библиотечната 

дейност - попълване на фонда .  Проучихме  потребностите на учениците от I до  V 

клас  и необходимостта от учебно-помощна литература  Изготвихме  цялостна 

документация на  проекта  по програма „Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност”  в съответствие с правилата на програмата .И 

спечелихме  финансиране.Добавихме към фонда още 136 нови тома. 

В седмицата на детската книга  проведохме  „Утро на приказките” През 2021 г. от 

библиотечните услуги се ползват 186 читатели, от които 55 възрастни и 131 деца, а 

посещенията са1777, от които 1 612 за дома и 165 в читалня. Заета е3305 тома 

литература . 



Осъществихме: 

 Урок по родолюбие: „Първите родове на Царева поляна” 

 100 год. от рождението на Леда Милева-Литературно утро с децата от клуб 

„Приятели на книгата” 

 Маратон на четенето, Библиотекар за един ден, литературни утра, презентации и 

др. 

 Национална библиотечна седмица – онлайн „Аз чета и снимам“ Националното   
мероприятие „Голямото четене” 

 170 г.от рожд. на патриарха на българската литература Иван Вазов, 

 Организирахме  изложби  и витрини на различни теми, личности и дати. През 

2021 г. са организирани 41 изложби.  

 В  „Клуб приятели на книгата” се състояха 5 беседи. В него членуват деца, 

читатели на библиотеката. Участват като доброволци при организацията и 

провеждането на седмицата на детската книга и изкуствата за деца, приложните 

детски работилници за Коледа и Баба Марта, онлайн срещи с автори, 

представяне на книги.в Библиотеката:- посветена на  Иван Вазов, 200 г- от 

рождението на Раковски, Ден на Християнското семейство  

 

I.2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество  

Сред основните направления в традиционната читалищна работа е създаването на 

условия за репетиции на  колектива  за автентичен фолклор        и детската певческа 

група. Участвахме в 55 Националния събор на народното творчество „Китна Тракия 

пее и танцува” на 16.05.2021 г.и на 04.09..-Участие във Фестивал за двугласно пеене  и 

народна песен.-Неделино-2021г..Осъществихме и два концерта в Община Стамболово.      
В нашето село е жива народната традиция на Лазаровден момичетата да обикалят 
селото с песни и хора и пожелания за здраве и плодородие  
 

II. КУЛТУРНА ДЕЙНОСТ: По културния календар бяха отбелязани, организирани и 

проведени концерти, чествани.  През месец януари  отпразнувахме Деня на родилната 
помощ.На 14 февруари отбелязахме Деня на лозаря .Посрещнахме Баба Марта с питка 
и мед с децата  в детската градина  в с.Балкан. 
В знак на признателност към братята руси  на 3-ти март поставихме цветя на 
паметника на руските войници- загинали в селото ни. В клуба бе проведена сбирка на 
жителите на селото с членове от клуба на запасните офицери. В навечерието на 8 март 

– Международния ден на жената в открихме изложба на плетива читалището  . 
На 14.03. осъществихме Сирни заговезни. По традиция всяка година празнуваме 
„Месни заговезни” и „Сирни заговезни”. Млади и стари прескачаха огъня за здраве. 
До късно през нощта се виеше хорото. За доброто настроение на  празника 
допринесоха и самодейци от читалище „Родопски фар”-гр.Кърджали, кв. 
„Гледка”.Гледайки  меките  и топли цветове на  алените престилки на фона на 
искрящия огън и светлите отблясъци  на човек му става приятно и топло на душата. 
Обичаят е свързан с вярата на народа за пролетно пробуждане на природата за нов 
живот и надежда за плодородие.А огънят гони нечистите сили. 
Вече няколко години съвместно с кметството и инициативната група от гр.Кърджали   
подготвихме и проведохме  общоселския събор  на 6-ти май, християнският празник-
„Гергьовден” . Чудесна програма представиха учениците и самодейния ансамбъл от 



читалище „Родопски фар”-гр.Кърджали, кв. „Гледка”.За доброто настроение на 
присъстващите се погрижи Оркестър „Ореон”. 
 Участвахме с предмети в новогодишния базар организиран и проведен от СУ 
„Св.Климент Охридски” в община Стамболово 

Социална дейност: Продължава раздаването на храна по Програма „Топъл обяд” и 

социалните контакти на населението с  приятелите ни от Фондация „Дар”-Кърджали.  

 Онлайн обръщение за 1 октомври-Ден на Възрастните хора. и „Ден на християнската 

младеж и семейство“ – традиционен празник 

Непрекъснато хората идват при нас, по всяко време. Потребността им да общуват 

надделява дори и  над наложените ограничения във връзка с пандемията.. По принцип 

българинът обича да общува. Той не е човек, който можеш да държиш затворен пред 

компютъра. Българинът обича да е сред хора, независимо дали ще се кара с тях, дали 

ще обсъжда. Човешкото присъствие е най-важно в случая. 

IV.АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ: През отчетния период ръководството на 

читалището се осъществяваше от читалищно настоятелство в състав от 5 члена:Мария 

Грозева, Виолета Делчева, Станимир Донев .През 2021 год. са проведени 8 заседания. 

Настоятелството е изпълнявало стриктно вменените му от ЗНЧ права и задължения. 

ГФО-то се предаде преди крайния срок. Читалищното настоятелство проявява висока 

загриженост към всички въпроси от читалищната дейност, следи за законността на 

действията на читалището и осъществяване на неговите цели. Относно поддръжката 

на сградния фонд направихме всички необходими стъпки пред  Община Стамболово 

,за ремонт на покрива на сградата.Опитите ни се оказаха безрезултатни. 

 Основни проблеми: Покрива на сградата има множество течове.В Киносалона  

тавана е паднал и представлява опасност за живота на посетителите. 

 Стремим се да се поддържат помещенията . 

По отношение на финансовата част, продължаваме с рестрикции в разходната част на 

бюджета, с оглед преодоляване на обективните финансови ограничения. Минимално 

увеличение на държавната субсидия и тази година ни затрудни. Поради сложната 

епидемиологична обстановка бяха преустановени дейности, което затрудни работата 

на читалището.  

Искам да кажа в заключение,че отчета за дейността на читалището може да сме 

пропуснали да споменем някои важни неща. Но всички сме свидетели и участници в 

нашата дейност. Даваме си сметка колко много неща още могат да се направят. 

Понякога с трудности и с голямо напрежение се изпълняват и решават проблемите. Но 

заедно всички желаем да се случват хубави неща, да разнообразяваме дейността си, да 

направим всичко възможно членовете и посетителите на читалището да са 

удовлетворени. От името на настоятелството и секретаря отговорно заявявам, че и в 

бъдеще ще работим за опазването на българското културно наследство и за 

съхраняване на българския дух. Настоятелството на НЧ „Христо Ботев-1929“ 

благодари на всички редовни членове, институции и родолюбиви българи за оказаната 

подкрепа. В трудната обстановка през последните години, в която сме принудени да 

работим, Вие, читалищните членове показвате, че духовната култура и изкуство, на 

които сме пазители, няма да остане в историята. Всички тези прояви и дейности през 

изминалия отчетен период, категорично доказват съществуването на институцията 

Читалище и способностите на нейните самодейци и членове да я съхранят. Това е 

отчета на нашето читалище за изминалата календарна година. Тук се пази родовата 

памет, тук са корените, тук са битът и традицията, тук е иновацията, тук идват и 



хората, защото читалището си извоюва името на авторитетен културен институт, готов 

да приеме предизвикателствата на новото време, отговорно да се справи със сериозни 

теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по-красив делника и да 

изпълним със съдържание празника на местната ни общност. Благодаря з 

                                                                                                                                             

Изготвил: Николина Тонева  

Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с решение по т. № 1 от 

дневния ред от 01.03.2022 г 

 


